



本报讯 9月15日，八月十五晚上，中国科大2016“NOW YOU SEE ME”迎新暨中秋晚会在东区田径场欢乐开启。

虽然下着小雨，但丝毫没有阻挡晚会的正常进行与观众们的热情。一大早，工作人员和演员便已就位准备。下午六点半，观众们陆续到达操场，现场拥簇了四千多人，有节日期间留校的科大师生，也有结伴前来观赏晚会的外校同学，大家都期待着科大第一次户外晚会的精彩开幕。

晚会舞台分为主席台的主舞台与操场上的副舞台，同时用地毯延伸出一个T台。随着交响乐团《康康舞曲》乐音的渐弱，晚会倒计时正式开始。精彩的灯光秀和激光舞，将所有观众的目光吸引到台前。而为晚会定制的开场沙画视频，从也西湖畔到科技之花、孺子牛、中国科大星、运动场，视频上的红裙女孩渲染出了整个舞台的旋律。

在开场歌曲《趁你还年轻》的旋律中，大屏幕上交替闪现出新生军训时的画面。台下，由国防生组成的旗手，身着迷彩，在雨中舞动着校旗和各个学院的院旗，用挺拔的身姿和整齐的动作，展示了科大国防生的风采。

从飘动的旗帜中，主持人一袭粉装亮相，漂亮的学姐和聊起月饼，帅气的学长更是hold住全场。一首《try everything》点



燃了科大人的青春激情；安徽医科大学四位男生带来的《车站》，一款款深情，演绎了相聚离别构成的永恒。精心编排的主题街舞和走秀节目更是引爆全场，炫酷的节奏，白色热裤，字母潮T，加上嘻哈的棒球帽，充分展示了科大学子的青春活力。温柔的笑脸，优雅的身姿，从地毯上缓缓走来的科大女神们，更是引来了阵阵喝彩。

教职工舞蹈队带来的舞蹈《溜溜的康定溜溜的情》和科大附小同学们的独轮车表演《Dancing Angels》，展现出科大不一样的精彩。诗朗诵《科大有你更精彩》和相声《你不知道的USTC》，向新生们展示了什么是科大，什么是科大的生活和科大的精神。

帅气男神深情演唱，一首粤语歌曲

《我的快乐时代》让全场动容；翩翩衣袂，舞姿婀娜，红裙舞者用映丽的身姿为我们讲述着心中的“大鱼海棠”；二胡弓起，笛声悠扬，玉手琵琶，民乐团带来的一曲《台湾追想曲》余音绕梁，扣人心弦；美女歌手林可昕带来了《不是因为寂寞才想你》，她还走下舞台，与观众分享她的大学故事。

动漫社的舞蹈wota艺《地球最后的告白》，以光为载体，展现了纯粹的力与美；吉他社带来了温婉的乡村音乐《Take me home, Country road》和经典摇滚《Hotel California》，动人心弦。

除了精彩的文艺演出，晚会还举办了三个互动环节：鼓励新生上台勇敢喊出自己名字的《NOW YOU SEE ME》；集齐卡片即可兑换礼包的台下互动；以及最后的

集体庆生。项目组还精心为观众们送上了定制的可乐、飞机模型、充电宝和直径一米的中秋大蛋糕，将晚会推向欢乐的高潮。

最后，整场晚会在压轴的大合唱和观众意犹未尽的欢声笑语中落下了帷幕。

中秋晚会是学校献给新生的一份礼物，虽然在雨中进行，但观众和演员们的热情丝毫未减。进入大学，是全新的起航，祝福新同学尽快融入科大，怀揣自信与梦想，在科大绽放属于自己的绚烂光彩。

(校团委 校学生会 图/文)



“杀手”张鄂棠：我不做“恶人”好多年

张鄂棠者，与倪其道、朱栋培、李百浩齐名，并列上世纪80年代中国科大四大“杀手”。张鄂棠在科大任教的20多年里，让学子避之唯恐不及，闻风丧胆。1995年退休后，成为江湖上遥远的传说。

张鄂棠隐于合肥，深居简出，自称“宅老头，基本不去数学系，也不用手机”。网络上没有一张先生的照片，也没有他的简历。只有《十年夜雨》《那些杀手都很冷》里那些四处流传的关于他的恐怖段子。直到近日，中国科大颁发第十一届“困学守望”教学奖，张鄂棠先生荣获“育人终身成就奖”，他才又重新进入人们视野，把一票人到中年的科大人吓了一跳。

我是张鄂棠，我恶名昭彰！

“是的，我是张鄂棠，我恶名昭著！”——当中国科大新创校友基金会致电祝贺他荣获困学守望“育人终身成就奖”时，张鄂棠老师这样回答。

张鄂棠永远直言快语。新创基金会迷糊的是张先生到底是“张鄂棠”还是“张鄂棠”？网络上查到的姓名都是“棠”，而老先生填的表格却是“棠”。当在电话中向他核实这个问题时，张鄂棠澄清道：“我是木字底的棠”。他不满地说“到了科大，名字就被写错了。和人事处说了多少遍，不知悔改。”

张鄂棠是1934年10月生人。1962年毕业于北京大学。1969年下放到湖北潜江五七干校。直到1973年中国科大去寻才方被发现，从此在中国科大任教直至退休，曾担任教研室副主任，职称副教授。1994年退休之前，他曾荣获“宝钢优秀教师奖”。经新创基金会向物理学院核实，张鄂棠先生可能是10年来第一位荣获困学守望终身成就奖的“副教授”。

从不上网，但张鄂棠显然自知“杀手”之名，他数次自污“我恶名昭彰”，也澄清他的课“基本上不会不及格，当然分



张鄂棠先生在颁奖会上

数也不会太高。我后来不做恶人，改恶从善啦，因为没有精神力气了。”

张鄂棠先生曾教过794、844、86少、88-90少、9104-9504，退休返聘后还曾教授过9512、9514、9602，讲授《数学分析》《单变量微积分》《多变量微积分》等课程。1989年，全国大学生都在街上“闲逛”，基本停课。张鄂棠却照常上课，他威胁学生“我照样要考试的，你爱来不来！”说起此事，张老师至今得意：他们最后基本上都来啦，我的讲法是课本上基本上没有的，应付考试不容易。

88-90级少年班同学们对张鄂棠老师的回忆大抵类似。

肖舒（88少）说：张鄂棠是很严厉的一位老师，而且非常在乎学生的出勤率，看见学生没来上课去宿舍揪人。她说“我们数学基础好，跟张鄂棠老师非常严谨的教学很有关系。我们都对张老师印象很好，尽管他很严格。”

提起张鄂棠老师，方以涵（88少，宜人贷总裁）哭诉：“教过！只记得他教训我啦，因为我迟到，进教室晚了一些。”可是得知张老师还是副教授，方以涵抱不平：“为什么不给张老师评教授？”

郑晓敏（89少）回忆：张鄂棠老师非常严格，考试很多人不及格，60分都难！

但张老师既有严厉一面，也有仁慈之处。期末考试往往分数高一些，方便同学们过关，也照顾了科大同学们想出国必须有好的GPA的心态。1990年世界杯预选赛，许多少年班同学夜晚看球次日第一节课起不来。目睹很多人迟到，张鄂棠大怒，亲自跑到宿舍把神童们拎起来上课。张先生上课非常陶醉，眉飞色舞。他非常严厉，堪称“杀手”无疑，但他对少年班学生爱护有加也是真的。非常喜欢给少年班学生上课，大家回过头想想上课质量非常之高。

改“恶”从善好多年

张鄂棠是否好接近呢？郑晓敏回忆：他一般表情严肃，给人以距离感。即使数学学得好的同学和他也很难混熟。夏羿（89少）说“当初我学《数学分析》十分吃力，每天熄灯之后还在走廊奋战；或在通宵教室熬夜。”到申请留学时，张鄂棠老师还是给我写了推荐信，签名“Eaton”。张老师虽是著名“杀手”，“但像我这样学习平庸者都能得到他的一封信，可见他也有对学生非常和蔼的一面，其实这也是名声在外的。”

另有校友在《十年夜雨》一文中回忆：一次在张老师的课上，外面突然飘雪，向来一丝不苟的他笑着让大家提前下课，出去玩雪。文章说，张老师个子不高，微微发胖，像邻家爷爷。他的板书很清晰，上课极准时，一点一点用最浅显的语言拓宽我们关于极限的概念。他的声音不大，但教室特别安静，坐在最后一排也能清楚听到。

我性格刻板，要成绩统统不行！

这都不算猛料——张鄂棠曾教过的一个班，期中考试有位女生考得很一般。张鄂棠告知这位女孩：大家作业写好交给辅导老师（助教）。“你不行，你必须每天上课时单独交给我！”张老师似乎完全不知

照顾女孩的脸面。于是乎，那位女生就怪可怜地每次上课时在众目睽睽之下把作业交给老张，再拿回批改后的作业。当时同学们都感觉老张的做法挺让人愕然的。更绝的是：科大女生向来彪悍，那位女生竟也抗压，期末考试考了特别高的分数。

张鄂棠是不少学子的噩梦，他总能将那些自视老子天下第一的科大学生打得丢盔弃甲，领教过他厉害的人无不痛悟要好好看书。

中国科大总有些学霸，他们抱着过年的时候去上张鄂棠的课，比如90少李巨。那时候，张鄂棠几乎包揽了所有90级少年班的数学课程，例如《数学分析》《多元微积分》《线性代数》《复变》《数学物理方法》等。与“名捕”过招的结果，李巨只在复变那门课上吃了点亏，考了78分，其他课李巨均得以全身而退，统统拿到优秀。

后来，李巨去了MIT（麻省理工学院）读书，结果他发现那里的课程比中国科大好整多了——他居然自愿修习了36门研究生课！这是核工系博士学分要求的四倍，涵盖了7个理工系（物理，数学，材料，机械，核工，电子工程，化工）的多门主干课程。而且，36门课全A，成绩单没有B。如今，李巨是MIT正教授、美国总统奖获得者、美国物理学会会士。

9月23日，中国科大“困学守望”颁奖典礼的重头戏是张鄂棠终身成就奖获得者致辞。不想，张先生一、两分钟即结束致辞。主持人刘万东教授意犹未尽，调侃“在评委会时，很多评委虽然人到中年，仍然记得当年张先生‘杀手’的厉害，您给许多科大学生带去‘痛苦’回忆。张老师您放心，今天‘杀手’是褒义词。您怎么看自己被叫‘杀手’？”张鄂棠被强拉上台时说“我对教学特别有兴趣。我性格刻板，那时若谁问我要成绩，不管男生女生，我都不答应，统统不行！”不到一分钟，张老师又走下讲台，全场掌声。

中国科大那一代的“杀手”都很老了，但张鄂棠老了依然很拽，拽得可爱且萌。记得放电话前，老顽童张鄂棠还不忘补了一句：“我那时年轻，不懂得考虑后果哈”。

(1995级 刘志峰)